

## 聚焦

传承根脉留乡愁 活化利用促振兴

## 卢氏:传统村落古韵“新生”

□特约撰稿 张海军 文/图

## 核心提示

卢氏县是全国少有的三千年古县，也是全省地域面积最大的县，目前有13个村入选中国传统村落名录，有45个村入选河南省传统村落名录，均占三门峡市国家级、省级传统村落数量的一半。

卢氏县内传统村落星罗棋布、各具特色，保护利用持续用心用情用力，犹如山乡奇葩的众多古村落、古建筑熠熠生辉，2024年被省住建厅、省财政厅列入“河南省传统村落集中连片保护利用示范县”重点支持。且看秦巴山区腹地的卢氏县传统村落如何古韵“新生”、焕发生机。

盛夏时节，群山苍翠、溪流淙淙。在层层叠叠的山林翠竹掩映间，卢氏县山巅、河谷中的一个个传统村落，更显古朴、神秘。官道口镇新坪村、文峪乡灰堆石村、瓦窑沟乡观沟村、徐家湾乡凤凰村等9个传统村落，目前全面展开核心保护区房屋院落街巷修缮和历史元素再现工作。

据悉，总投资3.93亿的“卢氏县传统村落保护与食用菌菌棒厂

融资建设项目”获得中国农业发展银行河南省分行批复，项目涉及汤河乡高沟口村、五里川镇河南村、狮子坪乡柳树湾村等5个传统村落将进行高水准的保护利用，融合发展现代化食用菌产业，通过“以用促保”，实现产业振兴、人员回流。

“传统村落是农耕文明的宝贵遗产，保护利用刻不容缓。在现代



化进程逐渐加快的今天，要担负起历史和时代重任，既要传承根脉、留住乡愁，建设和美乡村，还要通过产业带动、多方利用，再现时代风华。”卢氏县委书记胡志权说。

### 活化利用 古村生辉看今朝

连日来，走访卢氏一个个传统村落，均发现一个现象，传统村落都是在周边有影响的名村，尤其是经过保护修缮的村，现在更是充分利用、充满生机，成为卢氏县发展亮点。

官道口镇新坪村，传统村落得到整修保护，建起了豫西百草园和萌宠游乐园，村民房屋入股有分红、土地流转有租金、景区工作有工资。在豫西大峡谷、豫西百草园两个4A级景区加持下，国家级传统村落新坪村发展迅速、工作样样先进，是全县首批五星支部村、远近闻名的明星村。

朱阳关镇杜店村是国家级和省级传统村落，上级财政下拨500万元保护资金，该村整合美丽乡村等多项资金投入2000余万元，修复了明清古街，修缮了一批明清、民国建筑，建起了村史馆，古色古香、古韵新生。该村群众发展食用菌、运输等产业，日子红红火火。

新坪村和杜店村这两个村是“传统村落+文旅”“传统村落+产业”活化利用的典型代表，卢氏县近20个已得到保护利用的传统村落分属这两种类型，和美宜居、熠熠生辉。五里川镇河南村建起了靖华故里陈列馆，修复了曹靖华故居，恢复非遗木版年画“门神局”，该村已创建成3A级景区；国家级传统村落狮子坪乡柳树湾村开发了4A级景区瓮城瀑布；省级传统村落沙河乡留书岭村开发了翰园碑林；省级传统村落范里镇里铺村挖掘红色资源，兴起红色旅游。国家级传统村落果岭村（合并了瓮观村）发展有机苹果2000余亩，建成苹果出口基地；国家级传统村落沙河乡张家村以优质烟叶生产而闻名；国家级传统村落瓦窑沟乡凤凰村家家发展香菇生产增收致富……

“发展产业才能留住人，有人有产业，利用起来才能促进保护、得到永久传承。”农业发展银行卢氏县支行行长吴浩说，“这次融资3.93亿元启动‘传统村落+食用菌菌棒厂’项目，除了投入6000万元实施5个传统村落高水准保护工程，还将新建1个现代化菌棒厂、2个养菌厂，两年建设期将增加群众收入3200万元，15年的运营期将直接增加群众收入1.77亿元，助力传统村落全面振兴。”

“我们还将实施传统村落保护与蜂产业、中药材、林果业融合发展项目，将争取资金10亿元以上，实现传统村落和产业相融共生，再现生机，成为县域经济发展的新气象、新动能。”卢氏县住建局局长吕海波说。

大格局、大手笔带来大保护、大开发，卢氏传统村落犹如枯木逢春、更似锦上添花，必将延续历史、续写更加多彩的华章。

### 尽入名录 探寻挖掘十年功

截至2024年11月，卢氏县有自然村3836个。

2012年国家相关部门首次发布传统村落名录。入选传统村落有着严格的标准、需要翔实的资料，涉及历史建筑、古树名木、风土人情、历史名人等诸多方面，而卢氏村落众多，一些偏远山村甚至“养在深闺人未识”。每个村的入选过程都是一个艰辛的科考历程，都是一个不同凡响的故事。

“我们村能入选中国传统村落，十分感谢县文物管理办公室退休专家牛爱民。”卢氏县文峪乡大

桑沟村原村主任杨金芳回忆起当年申报历程，仍是感慨万千。该村处于高山峡谷、绝壁之巅，四面合围，入口窄狭，村内林茂粮丰、泉溪淙淙，上世纪末才修通挂壁公路连接外界。当年，牛爱民跋山涉水深入调研，挖掘出西汉名人桑弘羊到此游历和该村清代进士、曾任大理寺正卿张从顺的史料，还考古发掘了原桑公祠的台基、遗物。大桑沟村被专家誉为农耕社会“活化石”，2018年2月顺利入选河南省第五批传统村落名录，2018年6月入选第五批中国传统村落名录。

“卢氏县年届八旬的老促会会长、县人大常委会原主任彭修身也为此作出了巨大贡献，有力促进了普查、申报工作。”县住建局副局长卢青生说，“2013年，官道口镇瓮观村、朱阳关镇杜店村入选河南省首批传统村落名录，其中，杜店村还入选第二批中国传统村落名录。到2022年国家发布第六批国家级传统村落名录为止，全县已有国家级传统村落13个、省级传统村落45个。目前，还有7个村正在申报，我们要争取更多的村进入保护名录。”

### 尽力保护 根脉传承正当时

6月7日一早，卢青生带领设计、监理单位人员深入传统村落修缮工地，现场解决问题、指导施工。

据介绍，目前全县有9个传统村落使用“河南省传统村落保护利用示范县”项目资金进行保护修缮。来自西安的建筑设计师贾爱国说：“卢氏传统村落建筑艺术、村容村貌风格独特，尽可能做到长期保护，留住根脉。为此，设计中坚持了业界泰斗阮仪三提出的‘三原则’：整旧如故、以存其真，整体保护、延续风貌，合理利用、保护为先。”

文峪乡灰堆石村是第五批国家和省级传统村落。这个传统村落有两个特点，一是该村为全国少有的横跨长江黄河两大流域的村子，

二是该村传统建筑在全县独树一帜：前墙上部均有用于通风的花窗。卢青生、贾爱国和施工技术负责人马润花对正在施工的房屋、院落逐一察看，现场解决施工疑问，对屋顶、墙壁、窗户、根基等用材、工艺进行探讨、会商。村党支部书记陈海江说：“我们村核心区域精华部分保住了，建成后将成为景点，和红腹锦鸡观鸟基地相映生辉。”

瓦窑沟乡观沟村核心保护区仓房自然村，13座老屋老院正在修缮施工。工程监理杨学武说：“我们严把建材质量、建筑工艺关，不但要建成精品，还要建成艺术品。”

据悉，卢氏县现有的传统村

落，大致集中在崤山、熊耳山、伏牛山和洛河谷地4个片区，分为高山、丘陵、河谷、城镇4个风貌类型，已全部挂牌保护。10多年来，卢氏县结合国民经济发展、国土空间利用规划，聘请多家专业机构进行了保护规划设计，目前已完成7个国家级传统村落、16个省级传统村落的保护发展规划编制评审工作。同时，累计争取专项财政资金3267.5万元，整合交通、人居环境整治、文旅、乡村振兴、水利等多领域项目资金，总投入达1.98亿元。多个原本破败废弃的传统村落得到修缮、实现传承，多个人口密集的传统村落得到美化提升，实现宜居宜游。